



当戏剧挑战了观众

◆ 朱光

发现了“净土”的古地图，于是，他们决定一起去印度……第三部分开始。

更大的挑战，其实是在于观众平常是否仔细考虑过剧中探讨的问题——通常都是终极问题：生死、情爱、偶然与时间，抑或时代发展下的两极问题——东西方文化、过去与当下、乡村与都市、高地与平原、俗世与净土……当然，该剧最大的价值，就在于把当今社会的全球性话题高度集中，通过人物命运转折，摊开来给观众看。看到的观众，会融入。看不到的观众，会提前走。

颇有意趣的另一例挑战观众的戏剧演出，是正引发排队热潮的“秘密影院007”，这是以电影《007大战皇家赌场》为主题，衍生的一台浸入式戏剧情境游戏。观众拿到的票，是张“邀请函”，按上面的指南，到原世博会区域的空旷地寻找入场口，然后开始扮演“全民特工”，在与演员互动的过程中，寻找抽中签的“恶人”下落，并帮助“专业特工”抓住他们。如果，也要一言以蔽之的话，这是一台线下大型角色扮演游戏。观众好比游戏玩家，一入场就要主动与大部分由外籍演员扮演的酒保、特工等聊起来，在交流中获取各种明示、暗示，才可以进入下一步情节探索。因为是007主题，所以演员总归是要外国人才能“浸入”，这就对观众提出了第一个挑战：英语。有的外籍演员吧拉吧拉一堆废话，是来混淆视听的；有的外籍演员惜字如金，却也字字珠玑——但是，都得聊开了，才能分析、推断。当然，也有少数中国演员颇热情——对于一头雾水的玩家来说，简直就是天使。但是，他们往往明示要点——这样是否会降低可玩性呢？其次的挑战，就是性格。如果内向，倾向于旁观生活，这可真是白瞎了门票和时间。再者，是耐心。理论上，这一戏剧游戏也要玩上5小时——其中包括2个多小时的电影放映。这一放映蛮特别，就是在银幕前还有与银幕情境接近的现场表演。例如，当银幕上的007在攀爬铁架时，舞台一侧也有一个形似007的戏剧演员登场爬铁架，形成与银幕的呼应。据悉，有影迷觉得此举多余，还有影迷觉得看电影都多余……但是，好在既然本质是游戏，就可以调节难度模式，无论是观众玩法、演员演技还是电影放法，都可以阶段性调整。

又有一台浸入式戏剧要开门迎客了——《金钱世界》。它的挑战似乎更难——要求观众具备丰富的金融知识，才能玩起来……目前，在“内测”阶段，测试的就是与观众在什么程度上可以玩起来。

当上海迈入全城都是“演艺大世界”的阶段，演出——尤其是承载知识点、思想性、价值观的戏剧演出，势必会错位竞争，各显其能。如此一来，戏剧会向观众提出挑战，观众也会以买票的方式来投票。这就好比最佳的师生关系——教学相长，你来我往。



扫一扫请关注
“新民艺评”

钢琴大师普莱特涅夫带来意外之喜 莫扎特对话贝多芬

◆ 茅亦铭

上海乐迷的老朋友，俄罗斯钢琴学派在20世纪后半期最杰出的代表，指挥、钢琴双料大师——米哈伊尔·普莱特涅夫来了。众所周知，他的每一次造访总叫人心潮澎湃！无论是他亲率自己的子弟兵俄罗斯国家交响乐团，抑或是他以独奏者的身份登台。

普莱特涅夫13岁进入莫斯科音乐学院，师从弗利尔与弗拉先科两位名师，1978年，年仅21岁的他在第六届柴可夫斯基大赛中一举夺冠，受到国际乐界的关注与认可。1990年他创办了俄罗斯国家交响乐团，吸引了一大批俄罗斯一流的音乐家加入，令乐团逐渐成为世界著名交响乐团。

普莱特涅夫是俄罗斯作品的最佳诠释者之一，他改编的《胡桃夹子》与《睡美人》钢琴组曲以及钢琴协奏曲《四季》曾入选当年飞利浦唱片出品的首批“20世纪伟大钢琴家”系列。

时隔四年，大师再次回归。此次音乐会上，普莱特涅夫带来了两位重磅德奥作曲家贝多芬、莫扎特的力作——贝多芬颇具代表性的两首晚期钢琴奏鸣曲（Op.110、111），以及对于所有钢琴大师来说，都具有考验和挑战性的莫扎特钢琴奏鸣曲（K.282、330），让申城观众一饱耳福。普大师的演出现场永远充满神秘色彩，或者说他的现场一直会有意外之喜。果然，当晚的曲目令人耳目一新，仿佛是“天真无邪、不谙世事的莫扎特与深思熟虑、老谋深算的贝多芬的一场对话”。他弹奏的莫扎特作品，清澈、干练、明快，如同豆蔻年华的少年一般，但又不失沉稳大气；他的音色纯净，每一个音收放自如，如同一个精美的艺术品。而当晚他弹奏的贝多芬两首晚期作品，如同对于自己艺术生涯的回眸，步入花甲之年的大师，举手投足间为所有人演绎了一段不老传奇，令人肃然起敬！

道，可道

◆ 孔曦

《鹤唳华亭》的一抹亮色



连续剧《鹤唳华亭》近期在视频网站播出，故事主线沿着皇太子萧定权与皇帝之间情感坚冰的消融展开。萧定权外有身为名将的母舅顾思林力撑，内有清流领袖、太子太傅卢世瑜支持。他恪守臣与子的本分，却被皇帝忌惮、打压、疏远。

在与父亲相互了解、修复关系的过程中，萧定权以家国天下的君子准则与奸佞斗智斗勇。女主人公陆文昔在父兄遭难后，化身太子府女官守护在萧定权身边。两人不畏艰险和牺牲，相扶相伴，最终使冤案昭雪，令巨蠹伏法。

有别于以往的宫斗剧权谋剧，《鹤唳华亭》的正面人物，没有一路开挂的奇迹，也没有百战百胜的好运。他们犯错，有的错误足以致命；他们失败，有些失败代价惨重。孤勇和愚蠢，坚守与固执，在他们身上，几乎成了同义词。在为他们的命运扼腕叹息的同时，观众不能不注意到，该剧独有的一抹亮色——师道。

当世大儒卢世瑜，依靠道义的勇气和力量保护太子，维护道统，以报答先帝的知遇之恩、太子的尊师之情。对太子而言，卢世瑜不仅传授他学问，教他做人，更给予了他缺席多年的父爱。为了保护对方，这一对师生各自会毫不犹豫地背负污名，即便牺牲前程、名誉乃至性命，也在所不惜。他们之间的情谊，令皇帝也心生醋意。

春闱泄题案，卢世瑜察觉到太子也是栽赃之人，他手持先帝交付的戒尺，唤太子上前，重重地责打他的手心。卢世瑜的教诲，字字珠玑——

“一切文艺，不可为阴谋所用。一旦沾染，精神全无，骨气全无。人亦如此啊！”

“是谁告诉你，这世上有简单易行的道路的？君子行路，不但要提防小人对自己的伤害，更要提防的是，和小人对抗之时，自己对自己的伤害。所以，道比术要难得多！殿下你为了避难，是选择做那种无能怯懦之人，还是选择做那种你最不想成为的、你鄙视、不屑成为的人呢？阴险诡诈之主，只能招来阴险诡诈之臣。阴险诡诈之

主，也只会被阴险诡诈之臣所利用。你许他那些荣华富贵，因为这些背叛了道义的东西，你可以贵他，可以贱他。反过来也一样。他因为这些东西，他可以臣你，他也可以叛你……”

此后，即便如持累卵而坐危城，萧定权也铭记着老师的教导，遵循着老师指出的明君之道。

卢世瑜的学生之一、御史中丞陆英这样答复权臣的利诱：“我辈的确应当为儿郎涤清道路，开创清平世界。不要让他们像我们一样，当鬓不再黑之时，仍然赤足站在雪地中。”

在现实生活中，谁没有受到过名利的诱惑？年岁越长，越能体会“君子有所为，有所不为。有所为不易，有所不为亦难”。在君子心中，再难，名利之前，尚有是非之槛、道义之界。

在卢世瑜和陆英的后面，追随着很多抱持理想之士，包括萧定权。正是这些真正的士，给这部有男版《甄嬛传》之称的古装剧增添了书卷气和正义感，使之有了一定的历史格局和深沉的理想寄托。

电视剧《鹤唳华亭》让观众感受到了极致的师道、纯正的孝道，欣赏了飘逸的书道、古雅的茶道，还看到了人心里的公道。

该剧情节紧凑，台词典雅，演员的表演可圈可点。卢世瑜的扮演者王劲松在《琅琊榜》里饰演过言侯，已臻化境的演技，使大儒卢世瑜、太傅卢世瑜，成了一个难以超越的经典角色。

君子德风，小人德草。一部电视剧，能树立积极向上的导向，能在某个方面给观众以启迪，它就是成功的。

“物不摧折，怎辨美媸；人不摧折，何言善恶”。正如卢世瑜的临终遗言，一个个士的牺牲，道出了士之道，师之道。